





網上圖片

美國國會於上周三被總統特朗普的大批支持者闖 入,當時國會的警力明顯不足,令示威者「如入無人 之境」。不少國會議員事後已提出,應正式成立委員 會調查。不過美國政府近年已多次提醒,美國本土恐 怖主義威脅日益嚴重,網上亦早有跡象顯示,極右陣 營有意在當日發起激進行動,執法部門依然疏於防 範,最終造成亂局。

开纸邦調查局(FBI)近年已經常提醒有關本土恐怖主義的威脅, 切上其中一個威脅來源,是頻頻散播陰謀論的極右組織 QAnon,而 上周三的示威者或特朗普的支持者中,不少人正是QAnon成員或支 持者。

## fb貼槍械照 商佔領方式

在網絡上尤其在極右的社交媒體上,亦有不少跡象顯示上周三的 示威有機會演變成衝突,例如有帖文稱「國會是我們的目標」,又 指「當日所有貪腐的國會成員都鎖在同一間房內,被真正的美國人 包圍,這樣的機會不會再有」。部分非公開的facebook (fb) 群組 上,更有人討論如果需要「佔領城市」,要如何在車上睡覺或紮營 等,不少留言都附上照片,顯示他們計劃在當日攜帶的槍械。

其他聯邦執法部門早已為示威做好準備,減低出現暴力的機會 例如國土安全部官員便在華盛頓派駐戰術人員,FBI則盤問支持新納 粹主義並有意加入示威的人士,成功讓部分人取消前往華盛頓。

## 早知激進右翼活躍多地

不過華盛頓的執法部門明顯欠缺協調計劃處理示威,國民警衛軍 更在4小時後才抵達現場。在「911」恐襲後成立的全國情報整合中 心協會,主要工作是改善各政府部門之間的溝通,協會主席塞納直 指,完全沒有見過任何與「國會可能被襲」相關的聯邦部門情報。

前華府反恐官員埃迪亦指出,早有清晰證據表明,美國的激進右 翼陣營漸成為暴力主要來源,活躍於多個城市,執法部門卻全然沒 有想像過,激進分子會趁機發動暴力事件。

## 衆院警衛長阻請兵備陣

國會被暴徒闖入,國會警察保護不力備受批評,國會警察局長桑 德事後提出辭職。他前日接受《華盛頓郵報》訪問時,提及自己掌 握的情報,顯示當天有大規模示威,但沒有任何跡象顯示國會將被 衝擊。不過他依然在示威前兩日、即上周一時,聯絡參眾兩院的警 衛長,向兩人尋求許可,要求國民警衛軍在當日準備就緒,卻惹來 眾議院警衛長歐文不滿,認為此舉會向外界傳達訊息,指警方預計 會有緊急事件出現。

桑德最後仍在示威前,獲得國民警衛軍及華盛頓警方保證,必要 時可派員協助;不過到示威當日有示威者闖入國會後,桑德緊急要 求國民警衛軍增援時,仍然被陸軍參謀部主任派亞特阻撓。國防部 為此解釋稱,國會警察事前沒有要求國民警衛軍待命,他們無法如

# 大批暴徒上周闖入 國會,當時國會警力 明顯不足。 社交網同溫層聚攏煽暴言論

## 需改演算法打散勢力

美國國會發生暴亂, 在社交平台其實 有跡可尋,總統特朗普不少支持者事前 已揚言大肆搗亂,而他們得以在網上集 結成群,原因在於社交平台的演算法: 令這些立場相近的人容易找到對方,形 成充斥極端言論的同溫層,倘若要防止 類似國會暴亂的襲擊再度發生,便需防 微杜漸,盡早在社交平台上阻止他們連 成一線。

## 36.7萬則帖文提「內戰」

「特粉」的行徑瘋狂,固然與特朗普 煽惑人心的言論有關,雖然 twitter 和 facebook (fb) 等社交平台亡羊補牢, 封鎖這始作俑者的賬戶,但難以完全遏 制其支持者的極端思想。在國會暴亂前 數周,不少「特粉」不但在twitter和fb

等主流社交網,大肆宣傳會於上周三在 華盛頓發起示威,更利用 Parler 和 Gab 等極右陣營潛伏的平台造勢,當中帖文 不乏渲染暴力,導致極右組織「Proud Boys」和陰謀論組織 QAnon 得以沆瀣 一氣。專門追蹤虛假資訊的人工智能公 司Yonder指出,根據統計數據,各大 社交平台上提及「內戰」的帖文多達

36.7萬則。 人權組織 Avaaz 執行主管古蘭指 出,社交平台的演算法多年來令不實 資訊充斥網上,並使極右勢力坐大, 但社交網仍然採取治標不治本的應對 措施,而非精準地解決核心問題,例 如修改演算法,使極端陣營的成員無 法聚攏。

●綜合報道

特朗普在國會暴亂當日的集會上發表演講後,社交平台上



## 謀影響政府施政 國會暴亂可定性本土恐怖主義

美國國會發生暴亂後,候任總統拜登迅 速定性事件為「本土恐怖主義」,即使是 總統特朗普主要盟友的參議員克魯茲,也 認為事件屬恐怖主義。研究恐怖主義的學 者霍夫曼指出,上周三的國會暴亂符合聯 邦調查局 (FBI) 對本土恐怖主義的定義。

根據聯邦法例,本土恐怖主義是指在美 國管轄範圍內發生、涉及危害人命的行 為,其動機一般是為了透過恐嚇或威逼手 段,例如大規模破壞、暗殺或綁架等,從 而影響政府的政策。FBI通常根據這些定 義,判斷個別事件是否為本土恐怖主義。

美國國土安全部數據顯示,在2018年 及2019年,相較被「基

多美國人螬白人至上主義者及極右等本 地極端主義者殺害,反映美國的本土恐 怖主義威脅日益嚴重。候任總統拜登去 年便表明,計劃立法打擊本土恐怖主 義。在拜登當選後,其競選團隊的多名 顧問便向他提出,於制訂上任首100天 施政計劃時,設立新的白宮官員職位, 負責協調各聯邦政府部門應對本土恐怖 主義,以及組成諮詢委員會聽取

各方意見,委員將包

性戀、雙性戀、跨性別) 等經常遭本土 恐怖主義針對的群體

查25宗本土恐怖主義案 軍方料就職禮受威脅

黨眾議員克羅表示,當局已就國會 暴亂事件,對至少25宗「本土恐怖 主義」案件展開調查,並稱軍方已 意識到,在下周三候任總統拜登的 就職典禮當日或之前,潛在恐怖分 子可能進一步作出威脅。

麥卡錫在與克羅的通話中表示, 執法人員於暴徒身上搜出長槍、汽 油彈、爆炸裝置,以及可用於綑綁 雙手的塑膠索帶,反映暴徒當時可 能策劃更大規模暴亂。克羅指出, 有報告顯示現役及後備役軍人參與

要求麥卡錫加快展開調查,將 涉事者移交軍事法庭審訊, 並確保在拜登就職禮負責保安 的軍人,不會是本地武裝分子的 同情者。麥卡錫已同意採取額

麥卡錫承認在國會發生暴亂 前,執法部門未有發出足夠警 地方及聯邦執法部門協調,就 拜登就職禮的保安安排作好部署

●綜合報道

